

金华:以法治之力争创一流营商环境

打响经济发展“金”字招牌

通讯员 饶晓丹

近日,全国工商联发布2023年度民营企业评营商环境调查结果,金华获评营商环境满意度排名前十、营商环境口碑前十地级市。

法治作为评价的重要维度,如何打造人民满意的一流营商环境?近年来,金华法院以强化能动司法为动力,以精准保护为重点,以创新协作机制为抓手,交出了破题攻坚的法治答卷。

“输氧玻璃罩”机制: 激发企业造血活力

“是法院的‘输氧’给了我们再拼一把的勇气。”近日,一家民营企业负责人感慨地说。

浙江某园林公司因合同纠纷被起诉,法院判决其偿还拖欠的379万元工程款债务及利息。2022年11月底,金华市婺城区人民法院立案执行。

执行前,该民营企业已中标重点项目工程,计划工程结束能偿还部分债务,但因债权人申请强制执行,面临账户冻结、生产资料查封的风险,企业经营受困,重点项目也将受影响。

据悉,该企业曾多次承接过市政园林工程项目,但近年来流动资金周转紧张。

婺城法院及时启动“输氧玻璃罩”机制,联审研判该公司发展良好且具有潜在偿债能力,公司也及时向法院书面报告基本情况、偿债方案及可行性分析等材料。

执行法官将公司详细情况及研判结果告知申请执行人,修正其对被执行企业履行能力的认识偏差,提升对偿债方案的认可度。

对此,申请执行人同意给予宽限期,法院依照双方需求,对企业生产资料进行“活封”,保障经营,并监督工程进度和相关账户资金。

通过“信任修复”“履约分析”“定制措施”的“输氧和解三步走”方法,双方达成分期履行和解协议,在“玻璃罩”监管中,被执行企业已按约履行7期共计330万元,重点项目也如期顺利完工。

案件的圆满解决,既有力保障了申请执行人的权益,也让被执行人感受到执行“温度”和营商环境的切实优化。

金华法院精准聚焦经济发展的法治需求,厚植法治化营商环境厚土。通过构建能动执行“输氧”体系,首创“玻璃罩”监管体系,推动61件案件达成执行和解,履行到位5.61亿余元,其中10家成为纳税优胜企业,带动1万余人稳定就业。



金华中院干警实地考察企业

知识产权司法保护:护航高质量发展

“聚焦数字经济创新提质‘一号发展工程’,做深做实知识产权司法保护,让更多企业安心搞经营、放心谋发展,在高质量发展之路轻装上阵、大胆发展一直是我们在探索并为之践行的重要课题。”金华市中级人民法院民三庭庭长陈立伟介绍。

如何为企业营造良好的营商环境,金华法院并不局限于现实,而是进一步优化营商网络环境,保护企业网络合法权益。

网络平台“二选一”行为近年来广受社会关注和热议,此类行为既与反垄断法中的排他性交易相关,也可能构成不正当竞争。全国第一起涉及互联网平台“二选一”的不正当竞争纠纷在金华中院一审审结,该案入选浙江法院数字经济知识产权保护十大典型案件。

两家大型外卖平台“饿了么”与“美团”互诉,为获取独家交易机会,综合运用调整收费优惠比例以及不允许附加服务、不签协议、强制关停店铺等惩罚性手段,诱导、强迫平台内商户不与其他平台合作。金华中院以是否破坏市场竞争秩



东阳“知识产权联合保护站”揭牌

序为落脚点,在综合评判被诉行为对经营者、平台商户、消费者多元主体利益影响的基础上,认定外卖平台强制“二选一”行为违反商业道德,构成不正当竞争,作出一审判决,切实遏制了互联网平台恶性竞争。

在数字经济驶入“快车道”的过程

中,知识产权司法保护应当协同发展。金华中院民三庭健全知识产权审判机制,推进“三合一”改革,以守护科技创新为主线、维护公平竞争为重点,做实府院联动,推动构建大保护工作格局,2023年被最高人民法院授予人民法院知识产权审判工作先进集体称号。

破产重整:盘活资产保民生



“2015年买的房子,等了这么多年,房子终于交付了。”近日,在武义县的上顶锦苑房地产项目一期别墅交付现场,一名业主难掩激动之情。

项目于2011年由浙江上顶置业有限公司启动,总套数625套。2014年,项目资金链断裂,公司经营困难,房产无法正常交付。

2021年10月,债权人以上顶置业不能清偿到期债务为由,向武义县人民法院提出破产预重整申请。县委、县政府高度重视,成立由政府、法院等部门组成的工作专班。

破产案件受理之后,武义法院立刻成立专门小组,通过实地走访并充分征求自救工作小组、债权人、债务人的意见,提出创新工作机制,启动“预重整”维护企业的运营价值。

2022年3月3日,武义法院根据上顶置业的申请,依法裁定上顶置业转入破产重整程序,对预重整方案与重整方案的有序衔接提供法律保护。

重整程序中,管理人灵活采取出售式和“自救”式相结合的方式筹集资金。通过司法拍卖,将剩余房源以1.26亿元的价格一次性拍卖成交,为项目积累了后续建设资金,保障了债权人的合法权益,实现法律效果与社会效果相统一。从重整计划批准通过到资产拍卖完成仅用时19天。

历时多年的“烂尾楼”,最终在武义法院的司法护航下,“重生”为如今设施齐全的宜居住房。

近年来,金华法院立足破产审判救治功能,创新重整模式,持续推进企业破产“预重整”机制,在前端有效化解企业风险。2021年以来,全市两级法院受理企业预重整案件34家,重整成功27家(含1家上市公司),案件受理数和成功数均居全省第一。

“以外调外”:服务高水平对外开放

普通商贸解纷畅通无阻的同时,涉外调解更是被按下了“快捷键”。

今年以来,金华积极扩大高水平对外开放,外贸出口保持强劲势头。作为“世界超市”的义乌,涉外纠纷不可避免。

“以外调外”作为化解涉外纠纷的不二法宝,登上了义乌市国际商事纠纷多元解决的“舞台”,努力让中外当事人“不走、少走、快走诉讼流程”。

在一起诉中涉外纠纷中,被告是尼日利亚籍外商,仅会说英语且听不懂中文,原告义乌某供应链管理有限公司为了维护自身利益则对其申请了限制出境等措施。庭审中,面对双方40万元的心理价位差距,工作一度陷入僵局。

怎样打破僵局?当地聘请英语能力较强的尼泊尔籍调解员杰克及物流行业调解员蒋克兴分头调解。

杰克从被告能理解的契约角度解释原告提出诉求的合理性,蒋克兴则从行业规则角度向原告说明可以适当减少诉讼的合理性,加上法官远程指导,双方从40万元的差距逐渐缩小为20万、10万、



1.2万元,直至达成和解协议。

“一起涉外民事纠纷从立案到执行,需要多久?可以是6个月,也可以是4个小时!”拿着具有执行效力的和解协议,一家公司的法定代表人余老板高兴地说。

2023年11月6日,义乌市“以外调外”涉外解纷工作法入选全国“枫桥式工作法”。

法治是最好的营商环境。金华法院

围绕省委部署实施的三个“一号工程”,以审判执行工作为核心,把司法服务优化营商环境融入人民法院执法办案全过程,用心用情解决企业急难愁盼问题。通过善意文明执行、精准知识产权保护、提升破产审判质效、推动涉外纠纷多元化解等工作,积极营造支持企业发展的良好法治环境,让各类企业放心投资、安心经营、专心创业。